

语文上海市黄浦区2021-2022年八年级上学期期中题带答案和解析

1.

默写

- (1) \_\_\_\_\_，松柏有本性。（刘桢《赠从弟（其二）》）
- (2) 东皋薄暮望，\_\_\_\_\_。（王绩《野望》）
- (3) \_\_\_\_\_，志在千里。（曹操《龟虽寿》）
- (4) 唐代诗人崔颢在《黄鹤楼》中记述神话传说，抒发诗人对于岁月流逝、世事沧桑的感慨的句子：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。（崔颢《黄鹤楼》）

2.

诗歌鉴赏

渡荆门送别

渡远荆门外，来从楚国游。  
山随平野尽，江入大荒流。  
月下飞天镜，云生结海楼。  
仍怜故乡水，万里送行舟。

【1】这首诗的作者\_\_\_\_\_，初中阶段还曾学过他的诗歌\_\_\_\_\_。

【2】下列对诗歌内容理解不正确的一项是（ ）

- A.这是一首写景抒情的五言律诗。
- B.首联交代了诗人的行程，用语简洁而深切。
- C.颔联所写景色优美奇幻，颈联更显开阔宏大。
- D.尾联照应诗题“送别”，以浓重的怀念惜别之情收尾。

3.

课内文言文阅读

三峡

自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处；重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

【1】翻译下列句子。

自非亭午夜分，不见曦月。

【2】下面分析有误的一项是（ ）

- A.“素湍绿潭，回清倒影”一句通过“回清倒影”写出了水的清澈；通过“素湍绿潭”写出了水的动态和静态。
- B.“悬泉瀑布，飞漱其间”运用了对偶的修辞手法，句式整齐，富有韵律。
- C.“高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝”该句运用工整的句式，写出了秋季三峡的景色特征，表现了三峡景色的凄婉美。
- D.“重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月”该句从侧面烘托了山的高耸。